



حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

## صاحب قرآن کو خلعت

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
قَالَ يُجْعَلُ صَاحِبُ الْقُرْآنِ فَيَقُولُ يَا رَبِّ اجْعَلْهُ  
فِي لَيْلَةِ تَابِ الْكَرَامَةِ ثُمَّ يَقُولُ يَا رَبِّ  
رِزْقًا فَيُلَبَّسُ حِلَّةَ الْكَرَامَةِ ثُمَّ يَقُولُ يَا رَبِّ  
ارْضَ عَنْهُ فَيَرْضَى عَنْهُ، فَيُقَالُ أَتَمَّ دَارِحًا  
وَيُرَادُ بِكُلِّ آيَةٍ حَسَنَةٌ

(ابواب فضائل القراء)

دفتار تعلیم مجلس انصار اللہ

۴ نہ ہوتا تو اس کی ذات کا انسان کو کوئی علم ہی نہ ہو سکتا۔ اور ظاہر ہے کہ جب اس کی ذات کا کوئی علم ہی نہ ہو سکتا۔ تو معرفت الہیہ کوئی حقیقت ہی نہ رکھتی۔ دنیا میں تو ہم پرستی کی بنیاد ہی اس وجہ سے پڑی ہے کہ بہت سے انسان بیکہ عالم انسان اللہ تعالیٰ کے وجود کا کوئی براہ راست ذریعہ تسلیم نہیں کرتے۔ اور یہی وجہ ہے کہ جب لوگوں میں کوئی خدا کا نبی یا رسول مبعوث ہوتا رہا ہے۔ تو اس کو فتنہ البشر ہستی سمجھ کر لوگ اس کو خدا یا دیوتا مانتے رہے ہیں۔ چنانچہ ہر ملک میں چونکہ اللہ تعالیٰ کے رسول آتے رہے ہیں۔ ان کے ماننے والوں نے اکثر ان کو خدا ہی کا مقام دے دیا ہے۔ اور اس طرح اس کی پوجا بطور خدا کے کرتے رہے ہیں۔

بات یہ ہے کہ پہلے زمانہ میں جب انبیاء علیہم السلام مبعوث ہوتے رہے ہیں عوام کی ذمینیت غیر ذمیت یافتہ اور ابتدائی حالتوں میں انہوں نے انبیاء علیہم السلام کی ذرت کو سمجھنے میں وہ غلطی لکھا جاتے رہے ہیں اگرچہ خود انبیاء علیہم السلام کے صحابی تو حقیقت کو سمجھتے تھے مگر مردود زمانہ کے ساتھ ساتھ عوام اس معاملہ میں پڑ جاتے رہے ہیں۔ یا مفاد پرست پر دہنتوں کے بہکانے سے غلط راستہ پر چل نکلتے رہے ہیں۔ ان پر دہنتوں میں سے اکثر نے عوام کی توجہ کھینچنے کے لئے انبیاء علیہم السلام کے جیسے بنا کر مزدوروں میں سمجھا دیے۔ اگرچہ انہوں کی نیت بری نہیں ہوتی تھی مگر یہ غلط طریق اختیار کرنے سے لوگ گمراہ ہو جاتے رہے ہیں اور اپنا جذبہ عبودیت غلط طریقوں سے متعلق کرتے رہے ہیں۔ (باقی)

## احمدیت کا روحانی انقلاب

بہت سے لوگوں کو اس کا علم ہی نہیں کہ احمدیت دنیا میں ایک روحانی انقلاب پیدا کر رہی ہے ان اسلام سے دور لوگوں کو کچھ نام "الفضل" جاری کروا کر انہیں احمدیت کی ان کامیابیوں اور کامرانیوں سے روشناس کرانے۔  
(فیجر الفضل دیوبند)

روزنامہ الفضل دیوبند

مورخہ ۲۸ نومبر ۱۳۴۴ھ

## الہام کثوف روایا

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-  
"آنھوں کو وسیلہ خدائے تعالیٰ کی طرف سے پاک کثوف اور پاک الہام اور پاک عوام ہیں۔ چونکہ خدائے تعالیٰ کی طرف سفر کا نہایت دشمن در درجین راہ ہے۔ اور اس کے ساتھ سفر کے مصائب اور دکھ لگے ہوتے ہیں اور ممکن ہے کہ انسان اس نادیدہ راہ میں بھول جائے۔ یا نا امید طاری ہو اور آگے قدم بڑھا نا چھوڑ دے۔ اس لئے خدائے تعالیٰ رحمت نے چاہا کہ اپنی طرف سے اس سفر میں ساتھ ساتھ اس کو تسلی دیتی رہے۔ اور اس کی دل دہی کرتی رہے اور اس کی فکر بخت باندھی رہے۔ اور اس کے خوف کو زیادہ کرے۔ سو اس کی نسبت اس راہ کے مسافروں کے ساتھ اس طرح بر داقع سے کہ وہ وقتاً فوقتاً اپنے کلام اور اپنے الہام سے ان کو تسلی دیتا اور ان پر ظاہر کرتا ہے۔ کہ میں تمہارے ساتھ ہوں۔ تمہارے ساتھ ہوتے ہو۔ اور اسے دور سے اس سفر کو طے کرتے ہیں۔ چنانچہ اس بارے میں وہ فرماتا ہے:-

لَسْمُ الْبَشَرِي فِي الْحَيَاةِ الْمَدْنِيَا فِي الْآخِرَةِ

اسی طرح اور بھی کئی مسائل ہیں جو قرآن شریف نے بیان فرمائے ہیں مگر انہوں میں اندیشہ طول کی وجہ سے ان کو بیان نہیں کر سکتے۔

(اسلامی اصول کی خلاصہ صفحہ ۱۶)

معرفت الہیہ کا یہ مقام انسان کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے بشارتیں میں نہایت اہم ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ذات پر حق یقین بھی صرف اسی وقت صحیح منوں میں پیدا ہوتا ہے۔ جب ہم کم از کم اس کا کلام سمجھنے میں یا روایا اور کثوف کے ذریعہ بعض ایسے حقائق سے واقف ہوتے ہیں جو سوائے اللہ تعالیٰ کے جو غیب دان ہے کوئی نہیں جان سکتا۔ حقیقت یہ ہے کہ آج دنیا میں جو بے یقینی پیدا ہو گئی ہے۔ وہ اسی وجہ سے ہے کہ لوگوں کا ایمان اٹھ گیا ہے کہ نہ اللہ تعالیٰ اب کبھی سے حکم کلام ہوتا ہے۔ چنانچہ دہریہ اسی لئے ہوتا ہے۔ کہ اس کو اللہ تعالیٰ کے وجود کا کوئی حق یقین ذریعہ نہیں ملتا۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں واضح کرتا ہے کہ انسانی ادبی جو اس قدر خود اللہ تعالیٰ کی ذات کو محسوس نہیں کر سکتے۔ انہیں اس کو دیکھ نہیں سکتیں۔ ہاتھ اس کو چھو نہیں سکتے۔ تاک اس کی خوشبو نہیں سونگھ سکتی۔ زبان اس کا مزہ نہیں چکھ سکتی۔ اور کان اس کی آواز نہیں سن سکتے۔ البتہ اگر اللہ تعالیٰ خود چاہے تو وہ ہمارے حواس پر نازل ہو سکتا ہے۔ ان حواس میں سے اکثر اللہ تعالیٰ انسان کی قوت شنوائی پر نازل ہوتا ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ چاہے تو اپنے بندوں سے کلام کر سکتا ہے۔ تمام کلام کے علاوہ دوا اور کثوف ایسے ذرائع ہیں جن سے اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو اپنا علم دیتا ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تصنیف نبیہ حقیقۃ الوحی میں اس مسئلہ پر سیر مائل کلام کیا ہے۔ اور الہام کثوف اور دوا کی حقیقت اور ان کی غرض بیان فرمائی ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ اس طرح براہ راست انسان سے کلام

# ہالینڈ میں تبلیغ اسلام

## مختلف سوسائٹیوں اور تنظیموں کے وفد کو تبلیغ - تقاریر اور لٹریچر کی تقسیم موسلموں کی تعلیم و تربیت - ایک ڈچ نوجوان کا استقبالِ اسلام

(مرکز چوہدری کے صلاح الدین صاحب نے ہالینڈ)

عرصہ زیر پرورش میں دار التبلیغ میں انفرادی طور پر نائنٹھن کی آمد اور ان سے مذہبی گفتگو کے علاوہ بیگ اور بیرون بیگ سے مختلف سوسائٹیوں اور انجمنوں کی طرف سے بیس چالیس پچاس افراد پر مشتمل گروپس بھی یہاں آئے۔ تقاریر کے ذریعے ان کے سامنے اسلام کے محاسن اجاگر کرنے کے علاوہ ان کی غلط فہمیاں دور کرنے کی بھی کوشش کی گئی۔

مختلف سوسائٹیوں اور تنظیموں سے تعلقات رکھنے والے چودہ گروپس ہمارے دار التبلیغ میں آئے اور اسلام کے پیغام کو بڑی سنجیدگی سے سنا۔ مسجد دیکھی اور لٹریچر خریدا۔ ان پر سے دو گروپس ملان طلبہ کے تھے جو انڈونیشین مسافرت خانہ کے چلے تھے۔

کیتھولک سوشل کلاب کی طرف سے ایک وفد دیگر تین گروپ آئے۔ پہلا گروپ ۱۲۵ افراد پر مشتمل تھا جو اپنے پادری صاحب کے ہمراہ دار التبلیغ میں آیا۔ امام مسجد مکرم عبدالحکیم صاحب اکل نے اس موقع پر تقریر کی اور نہایت موثر رنگ میں اسلام کو ان کے سامنے پیش کیا۔ خاک رانے احبیت پر ایک ضمون پڑھا۔ اس کے بعد ایک گفتگو تک مختلف افراد کی طرف سے سوالات ہوتے رہے۔ مکرم امام صاحب نے ان کے ایک ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے اصل سنجیدگی کو ان کے سامنے پیش کیا۔ اس موقع پر انہیں لٹریچر بھی دیا گیا اور مسجد میں نماز ادا کرنے کا طریق بھی بتایا گیا۔

اسی کلاب کی ذمہ داری انتظام ایکٹو کر کے موقع پر چالیس افراد پر مشتمل ایک دوسرا گروپ آیا۔ اس گروپ میں زیادہ تر تاجر اور دکان دار شامل تھے اور بیڑے کے بھی تھے اور نوجوان بھی۔ مکرم امام صاحب نے موثر انداز میں اسلام پر تقریر کی۔ سبھی افراد نے پوری دلچسپی اور محنت سے تقریر سنی۔ بعد ازاں خاک رانے اپنی لکھی ہوئی تقریر پڑھی۔ اس کے بعد

سوالات کا سلسلہ جاری رہا جن کا مکرم امام صاحب نے نشیختی بخش جواب دیا۔ تیسرا گروپ نئے ریڈیا پکاپس افراد پر مشتمل تھا۔ یہ بیگ اور مصافحات کے سکولوں کے ساتھ آئے تھے۔ محترم امام صاحب نے اسلام پر تقریر کی۔ انہیں پھر آپ نے مزید اسلام کے بارے میں پیدائش شدہ غلط فہمیوں کو دھو کر دیا ہونے ان کے سوالوں کا جواب دیا۔ اس گروپ نے بھی مسجد کے اندر جا کر اس کا اندرونی حصہ دیکھا۔ ان میں سے کئی افراد نے مزید تحقیق کے لئے ہمارا لٹریچر خریدا۔

چوتھا گروپ نروینیٹن سے آیا جو ہالینڈ کے شمال میں ایک صوبے کا بڑا شہر ہے۔ یہ گروپ یوہوسٹی کے طلبہ پر مشتمل تھا۔ مکرم امام صاحب نے موثر انداز میں تقریر کی اور ان کے تمام سوالات کا جواب دیا۔ محض خاصی دلچسپی رہی۔ آخر میں لٹریچر دیا گیا اور مسجد دکھائی گئی۔

پانچواں گروپ لائڈن سے آیا۔ یہ گروپ کالج کے طلبہ پر مشتمل تھا۔ پہلے خاک رانے حاضرین کے سامنے اپنی لکھی ہوئی تقریر پڑھی اس کے بعد مکرم امام صاحب نے تقریر کی اس کے بعد ان کے تمام سوالات کے جواب دینے لگے۔ دلچسپی ظاہر کرنے والے طلبہ کو لٹریچر دیا گیا۔

چھٹا گروپ شہر Keemetele سے بذریعہ بس یہاں آیا۔ اسلام پر تقریر سن کر مکرم امام صاحب نے موثر طریق پر تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ اسلام اور احبیت کیا ہے اور موجودہ دور میں اس کی ضرورت کیا ہے۔ بعد ازاں آپ ان کے سوالات کے جواب دیتے رہے۔ ان کو لٹریچر دیا گیا اور چھوٹے مغلش کی ایک ایک کاپی صاف کر دی گئی۔ ساتواں گروپ ویلفاؤڈ چرچ

سے متعلق تھا اور ۲۵ افراد پر مشتمل مکرم امام صاحب نے تقریر کی۔ اس گروپ میں چرچ کے چار ممبر بھی موجود تھے جن کی کوشش یہ تھی کہ سیدھی ساوی بات کو اچھا دیا جائے۔ یہ گفتگو ایک طرح کی بحث کارنگ اختیار کر گئی۔ خاک رانے اور ہمارے توسل بھائی مسٹر عمر نے بھی اس بحث میں حصہ لیا اور حاضرین کے اعتراضات کا جواب دیا گیا اور ان کی تسلی کی کوشش کی گئی۔

آٹھواں گروپ ہالینڈ کی ایک کیتھولک سوسائٹی St Jacobskerk کی طرف سے تھا۔ ۱۴ افراد کا یہ گروپ وقت متعینہ پر پہنچا۔ مکرم امام صاحب نے تقریر کی اس کے بعد مختلف افراد کی طرف سے رات بیکارہ کے ایک سوالات کا سلسلہ جاری رہا جن کا نشیختی بخش جواب دیا گیا۔ بہت سے افراد نے لٹریچر بھی خریدا۔

نواں گروپ چالیس نرووں پر مشتمل تھا جو سوشل کلاب کی طرف سے بھیجا گیا تھا۔ خاک رانے تقریر کی۔ ان کے تمام سوالات کے جواب دینے مسجد دکھائی گئی اور لٹریچر بھی دیا گیا۔ اس موقع پر ہمارے ڈچ احمدی بھائی M. Weeber نے بھی موجود تھے انہوں نے قرآن کریم کی آیات کا ترجمہ سنایا۔

دسواں گروپ GEREVERIEERD JEUGDE VERENIGING جو ۲۵ افراد پر مشتمل تھا۔ گیا۔ ہواں گروپ ہارلم سے آیا تھا جو ایمسٹرڈم کے قریب یہاں سے قریب ایک گھنٹے کی مسافت پر ایک خوبصورت شہر ہے۔ اس گروپ میں ۱۲۵ افراد تھے۔

بارہواں گروپ بیگ کے Catholic Kweek School

۱۵۰ دارہ جہاں استاد بننے کی ٹریننگ دی جاتی ہے اس کی طرف سے یہاں اسلام کو سمجھنے اور اس کے بارے میں معلومات حاصل کرنے کے لئے آیا تھا۔ چنانچہ مکرم امام صاحب نے اسلام اور احبیت کو موضوع پر تقریر کی اور ان کے سوالات کے جواب دیئے۔

تیسرا گروپ Wassenaar میں انڈونیشیا سکول کے قریب ۲۵ چھوٹے طلبہ کا تھا یہ مسلمان تھے اور ہماری مسجد میں اپنے استاد کی نگرانی میں طرفین نماز کیلئے آئے تھے۔ چنانچہ اسی سلسلے میں انہیں ہر ممکن سہولت پہنچانی گئی۔

چودھواں گروپ اسی سکول سے متعلق تھا لیکن ذرا بڑے طلبہ تھے۔ یہ بھی اپنے استاد کی نگرانی میں مسجد میں نماز کیلئے آئے تھے۔ ان کو بھی اسی ضمن میں ہر ممکن سہولت پہنچانی گئی۔ خاک رانے ان کے استاد کو ایک کتاب ہدیہ پیش کی اور طلبہ میں مغلش تقسیم کی۔

مشن سے باہر تقاریر

بیگ سے باہر Witzmarum میں مکرم امام صاحب کی ایک کامیاب تقریر ہوئی۔ ایک مقام بیگ سے قریب پانچوں دو میل کے فاصلے پر ہے۔ اس شہر میں کیتھولک اور پروٹیسٹنٹ عیسائیوں کی ایک ٹلی جلی تعلیم نے ایک بہت بڑی کاتھولک کانسٹیبل کا انعقاد کیا۔ قریباً سات روز تک یہ کاتھولک جاری رہی۔ یہ کاتھولک اس لحاظ سے بھی اہمیت رکھتی تھی کہ اس میں ہودی، کیتھولک پروٹیسٹنٹ، مسلمان، ہندو اور مہینڈس مقررین نے اپنے اپنے مذہب کے بارے میں تقاریر کیں۔ اسلام کی خاص شدگی میں تقریر کرنے کے لئے انہوں نے ہمیں مدعو کیا۔ چنانچہ مکرم امام صاحب اس میں شرکت کے لئے وہاں پہنچے اور اس کاتھولک کے ایک اجلاس میں تقریر کی اور اسلام کی خوبیوں کو ان کے سامنے ہنکارا کیا۔ متعدد افراد کے سوالوں کا جواب دیتے ہوئے ان کی غلط فہمیاں دور کیں۔

اجلاس میں سامعین کی تعداد خاصی تھی۔ اس موقع پر ہواں امام اس کے علاوہ کیتھولک پادری حاجان اور پروٹیسٹنٹ چرچ ممبر بھی موجود تھے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ اس نے اتنے بڑے اجتماع کے سامنے اسلام کا پیغام پہنچانے کا موقع پیدا کر دیا۔ امام صاحب کی تقریر کا اللہ تعالیٰ کے فضل سے حاضرین پر بہت اچھا اثر ہوا۔ شاید یہی وجہ ہے کہ وقفہ ہوتے ہی حاضرین اس میز کی طرف لپکے جس پر ہماری کتب رکھی ہوئی تھیں

# خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے وقفہ پید کے مالی سال میں وعدہ کر نیوالے احباب کے اسما گرامی

- (۱) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ بنصرہ عزیز ۸۰۰۔۔۔
  - (۲) حضرت امّ تین صاحبہ صدر لجنہ امام اللہ مزید ۲۱۲۔۔۔ (آپ نے اپنا وعدہ اور اس کی اولاد کی تکمیل طور پر کر دی ہے۔ فجزاوا اللہ تعالیٰ)
  - (۳) صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب نظم ارشاد و تصدیق جدید ۲۵۴۔۔۔
  - (۴) سیدہ اودہ مظفر شاہ صاحب ۲۳۴۔۔۔
  - (۵) پیر حسین الدین صاحب برواہ ۱۲۵۔۔۔ (آپ نے اولاد تکمیل طور پر کر دی ہے۔ فجزاوا اللہ تعالیٰ)
  - (۶) صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منورا احمد صاحب ۲۶۴۔۔۔ (آپ باقاعدہ تصدیق سے ادائیگی کر رہے ہیں)
  - (۷) صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب ۱۴۲۔۔۔ (تصدیق سے ادائیگی ہو چکی ہے)
  - (۸) صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب راولپنڈی ۲۰۰۔۔۔ (ادائیگی مکمل ہے)
  - (۹) صاحبزادہ میاں عباس احمد صاحب ۱۲۰۔۔۔ (ادائیگی مکمل ہے)
  - (۱۰) میر داؤد احمد صاحب بھنگیم صاحبہ و عزیز سلیمان احمد ۲۰۔۔۔
  - (۱۱) مرزا رفیق احمد صاحب ۲۱۴۔۔۔
  - (۱۲) مرزا جمیل احمد صاحب موعود بھنگیم صاحبہ ۷۷۔۔۔
  - (۱۳) مرزا انظر احمد صاحب ۱۳۔۔۔
  - (۱۴) مرزا فیصل احمد صاحب ۳۳۔۔۔
- (باقی)

وقفہ پید انجمن احمدیہ پاکستان رومہ

## رکھیں گے جب زمیں پر حسین نبی ازہم

(حضرت ڈاکٹر حشمت اللہ خان صاحب رضی اللہ عنہ)  
 (یہ نظم والد محترم حضرت ڈاکٹر صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی الصلح المرعود رضی اللہ عنہ کو مخاطب کر کے کہی تھی اور غالباً غیر طبعی ہے) (ڈاکٹر محمد احمد)

بیٹھے ہیں دل پر تیرے جو بن کر ایازہم  
 کیونکہ نہ پھرا تھا میں گئے محمود نازہم  
 عشقِ خدا میں بڑھ کے جو محمود بن گئے  
 پیچھے رہیں گے کیوں بھلا بن کر ایازہم  
 چھیریں گے جب بھی رُوح کے خوابیدہ سناں  
 تھامیں گے اپنا اس گھڑی باورینہ سازہم  
 رُحل نے جبکہ آپ کو قرآن سکھا دیا  
 جانیں گے کیوں نہ سائے ہی پھر اس کے ازہم  
 مسجد میں جاگریں گے لائیک بھی اس گھڑی  
 رکھیں گے جب زمیں پر حسین نبی ازہم  
 تیری وفات سے ہوں گے جدا ہم نہ زینہار  
 سہہ لیں گے سب رقیبوں کے سائے ہی نازہم

## انڈونیشیائی کیمپ میں درس و تدریس

ایک شہر سے بہت دور ہالینڈ کے صدرہ ڈی لینڈ میں انڈونیشیائی کیمپ کے لیڈر کی طرف سے امام صاحب کو متعدد بار بلا یا گیا مگر گاناگوں مصر و فیات کی وجہ سے وہاں جانے کا موقع نہ ملا۔ ماہ اپریل میں ذرا فرصت میسر آئی تو امام صاحب وہاں تشریف لے گئے۔ آپ نے وہاں نماز، مہربان و عشاء پڑھائی اور نماز کے بعد رات بارہ بجے تک اسلام پر گفتگو ہوتی رہی۔ انہیں اسلام پر گئے جانے والے متعدد اعتراضات کے جواب سکھائے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مقام اور آپ کی آمد کے مقصد سے روشناس کرا کے آپ کی تحریرات سے استفادہ کی تلقین کی گئی۔ کیونکہ آپ کی تحریرات میں اسلام پر ہر قسم کے اعتراضات کے جواب موجود ہیں۔ رات انڈونیشیائی کیمپ کے لیڈر کے ہاں بسر کی جمع کی نماز کے بعد درس قرآن مجید میں سورۃ فاتحہ کی تفسیر بیان کی۔

## اشاعت لٹریچر

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی وہ اہم تقریر جو حضور نے لندن میں وائٹ زورق کے ہال میں کی تھی ڈیج زبان میں ترجمہ کر کے انجمن مہرورق کے ساتھ ایک خوبصورت کتابچہ کی صورت میں شائع کرنے کی کوششیں ہمیں ملی ہے اور اب اسے لوگوں تک پہنچایا جا رہا ہے۔ (باقی)

۱۰ ایسنگ زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفوس کرتی ہے۔

اور انہوں نے باوجود پارٹیوں کی طرف سے اس مسئلے میں ہمت شکن رویہ اختیار کرنے کے ساری کی ساری کتابیں خرید لیں۔ ایک پرائسٹنٹ منسٹر تو اتنے متاثر ہوئے کہ انہوں نے اختتام کے بعد خود آگے امام صاحب سے ملنے آئے اور دستار پتھرائی کا اظہار کیا۔ امام صاحب کو اپنی کار میں منزل مقصود تک پہنچانے کے لئے اپنی خدمات پیش کر دیں حالانکہ دوران سوالات ان کا انداز گفتگو غاصد جاہل تھا مگر اپنے سوالوں کا معقول جواب سن کر یکدم نرم پڑ گئے۔

دوسری تقریر Hillegom شہر میں ہوئی۔ یہاں بھی پرائسٹنٹ اور کیتھولک کی ایک مشترکہ سوسائٹی کی طرف سے اسلام پر تقریر کے لئے ہمیں دعوت موصول ہوئی تھی۔ چنانچہ خاک رائے وہاں پہنچ کر تقریر کی۔ چاکرائے کے قریب سامعین تھے۔ گھنٹہ بھر تقریر کی۔ اس کے بعد تقریباً دو گھنٹے تک سوالات کا سلسلہ رہا۔ سوالات کے جواب دینے میں ہمارے ایک ڈیج اوری بھائی مسٹر عمر نے بھی حصہ لیا جو بیگ سے خاک رائے کے ہمراہ ہی آئے تھے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے ان کے تمام سوالات کے جواب دئے گئے۔ کئی افراد نے ہماری کتابیں خریدیں۔

## پریس میں ذکر

WITVARRAM کی کانفرنس میں امام صاحب نے جو تقریر کی وہ شمالی ہائینڈ کے اخبارات میں بھی شائع ہوئی۔ اس کے علاوہ کیتھولک سوشل اکاڈمی میں ہماری طرف سے جو تقاریر کی گئیں ان کا خلاصہ ان کے رسالوں میں شائع ہوا جس کے نتیجے میں ملک کے مختلف حصوں سے اسلام کو سمجھنے اور اس پر مضامین لکھنے کے لئے لٹریچر کا مطالبہ آ رہا ہے۔

## اعلان نکاح

مؤرخہ ۱۲ اگست ۱۹۴۸ء کو حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ نے بمقام گوچی میرے لڑکے عزیز محمد عبدالرشید صاحب کا نکاح عزیزہ زینبہ صاحبہ بنت فیصلینٹ کرنل فقام محمد اقبال صاحب گلبرگ لاہور کے ساتھ بیومن پندرہ ہزار روپیہ حق نہر پڑھا۔ عزیز محمد عبدالرشید عزیزہ میر فیروزہ اکرم عبدالسلام صاحب رمانی مشیر صدر پاکستان کے چھوٹے بھائی ہیں اور عزیزہ امہ انصاریہ صاحبہ محترم چوہدری غلام حسین صاحب مرحوم آف جھنگ کی بیوی اور حضرت میاں معراج الدین صاحب مرحوم صحافی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نواسی ہیں۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس نکاح کو دینی اور دنیاوی لحاظ سے بابرکت کرے۔ خاک ار محمد حسین عفی عنہ

سابق امیر جماعت احمدیہ ضلع ملتان رحال کراچی

# محترم نصیحت ملک مظفر احمد صاحب مرحوم

(مکم ملک ممتاز احمد صاحب لائل پور)  
(تقدیر دوم)

ایک وفد ایک بزرگ سائیکل راول  
تشریف لائے۔ ہمارا دروازہ انہوں نے  
کھٹکھٹایا۔ میں باہر گیا۔ تو وہ بزرگ خزانے  
لگے کیا یہ اخبار الفضل آپ کا ہے۔ میں  
نے کہا ان سچا ہمارا ہی ہے۔ خزانے لگے  
میں نے ملک مظفر احمد صاحب سے ملنا ہے  
میں نے کہا تشریف رکھئے۔ میں بھی ان  
کا انتظار کر رہا ہوں۔ ابھی دفتر سے  
رہتے ہیں۔ تھوڑی دیر کے بعد حضرت  
ابا جان تشریف لے آئے۔ وہ صاحب  
اکٹھرا ابا جان کے ساتھ معائنہ کرنے  
لگے۔ اور خزانے لگے خدا کی قسم ہے۔  
ان کا نام خدا بخش صاحب تھا۔ وہ جھوٹی  
گھڑ بننے والے تھے اور ڈرے مخلص  
منفق احمدی اور نیک بزرگ تھے۔ وہ  
جھانسی سے کسی انگریز کے ساتھ جہاز  
آئے تھے۔ خزانے لگے میں کئی ماہ سے  
احمد نکر آیا ہوں۔ اور دعائیں کر رہا تھا  
یا اللہ کوئی احمدی دوست ملاوے۔  
چند دن ہوئے خواب میں مجھے آپ  
کی شکل دکھائی گئی۔ خداوند کریم نے اس  
انتظام فرمایا۔ کہ آپ کا الفضل  
عطی سے ڈاکر ہمارے ہتھکے پر دے  
گیا۔ آس ب آپ کا ڈاکر بس لکھا تھا۔  
میری خوشی کوئی انتہا نہ رہی میں  
نے اخبار الفضل اتور یہاں۔ اسی وقت  
سائیکل پر سو رہا ہوں۔ اور آپ کے مکان  
پر آ پہنچا ہوں۔ اس طرح اللہ تعالیٰ  
نے میری دعا سنی اور آپ سے لاف  
کرادی۔ پھر وہ عید تک رہے۔ ہر روز  
ہم سے ملتے رہے۔ اور بڑی محبت ہوئی  
اور نمازیں بھی اکٹھے ادا کرتے۔ پھر وہ  
ذکر کی چیزوں کو جھانسی پرنشر لینے گئے  
محرم ابا جان مرحوم ۱۹۳۹ء میں دہلی  
نادیان در لالمان آئے۔ ۱۹۴۰ء میں  
جنگ کی وجہ سے ابا جان کو پھر خزانے  
سے لیا گیا۔ اور جنوری ۱۹۴۹ء میں سیکونڈ  
سے دیباٹر ہوئے۔

ابا جان مرحوم نہایت متقی عبادت  
گزار اور بلند اخلاق کے مالک تھے۔  
تہجد اور شتران کی نمازیں بھی باقاعدہ  
التمزم سے ادا فرماتے۔ جہاں تک علم  
ہے آپ نے تہجد بھی تقاضا نہیں کیا۔ اپنے  
رشتہ داروں سے نیک اور احسان

اطلاع دی۔ کہ ابا جان شدید بیمار ہیں۔  
خود آ جاویں۔ میں اور میری اہلیہ صاحبہ  
خود دو روز ہوئے۔ شام پانچ بجے  
لاہور پہنچ گئے۔ ابا جان مجھے دیکھتے ہی  
فرمانے لگے "ممتاز میں جا دیا ہوں"  
پھر فرمایا "مجھے اللہ تعالیٰ نے بتایا کہ  
بے ک تیری عمر اسی سال کے قریب ہے  
اسٹیپ صاحب میں بیس بیس سالہ۔ اب میں جا رہا  
ہوں۔ وقت دریافت فرماتے رہ جاؤ اور  
وقت پر نمازیں ادا فرماتے رہے۔ میں  
کچھ جادو نادر پڑھاؤ۔ وقت ہو گیا ہے  
انگنہ چھ جون جھرت کو بھی زندہ  
رہے۔ نمازیں پڑھتے رہے تسبیح کرتے  
رہے۔ منہ میں درود شریف پڑھتے  
رہے۔ اور جو بھی رشتہ دار عزیز ملے  
کے لئے ہسپتال میں تشریف لائے سکھ  
بلا کر الوداع کیا۔

پرنے بارہ دن کے شب معاً حالت  
غیر موٹھی۔ انکھیں کھولیں اور ہماری  
طرت دیکھا اور پھر خدا کو پیار سے ہر  
کئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون  
ججوات اور جھ کی درمیان شب  
قریباً اسی سال کی عمر میں وفات پائی

بڑے صبر و اطمینان کے ساتھ جان جان  
آخرین کے سپرد کی۔ صبح جمعہ تھا جنازہ  
پہلے پانچ بجے دہلی دروازہ لاہور میں  
پڑھا گیا۔ پھر دروازے سے جایا گیا۔  
۱۹۶۸ء بروز جمعہ المبارک  
میں تاج مریدین الاذلی ۳۳ بجری مطابق  
باجان صاحب کے قریب ۱۱ بجے جنازہ دروازہ  
پہنچا۔ جہاں پر ہزاروں افراد نے بعد از نماز  
جسے آپ کی نماز جنازہ حضور ایدہ افتد  
تعالیٰ کی اقتدا میں پڑھی۔

نماز جنازہ کے بعد حضور نے آپ  
کے ہر ایک بچے کے ساتھ تعزیت فرمائی  
اور دعا فرمائی۔ اس کے بعد جنازہ پور  
موصی ہوئے کے ہمسٹھ مفرد میں لے جایا  
گیا۔ جہاں مرحوم کو قلم صحابہ میں دفن  
کیا گیا۔

آپ نے اپنے پیسہ لگانے میں پانچ  
لوٹے اور دو لڑکیاں چھوڑی ہیں اور اسیان  
پرتے پونیاں اور نرہ سے نواسیاں  
چھوڑی ہیں۔  
آخر میں تمام زکوٰۃ و دستوں ارشاد دروازہ  
اور عزیزوں کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ چھوڑنے  
ہمارے ساتھ اخبار ہمدردی فرمایا۔

## جماعت احمدیہ مسکین کا اکیا و نوال سالانہ تربیتی جلسہ مختصر روزہ

جماعت احمدیہ مسکین کا اکیا و نوال سالانہ تربیتی جلسہ مورخہ ۱۹ جولائی ۱۹۶۹ء  
بمقام شاہ مسکین منعقد ہوا۔ جس میں نقای افراد کے علاوہ بھینسی۔ ٹھکانہ جریان  
اور لاہور سے بھی احباب جماعت نے شرکت فرمائی۔ مرکز کی طرف سے مکم مولوی  
محمد حسین صاحب۔ مکم گمانی و احمد حسین صاحب۔ مکم مولوی سعید احمد انہر صاحب  
رہی سلسلہ مکم مولوی بن محمد شہ صاحب رہی سلسلہ نے شہادت فرمائی۔  
پہلا اجلاس صبح دس بجے سے ایک بجے دوپہر تک جاری رہا۔ جس کی صدارت  
پر و فیصد ڈاکٹر سعید سلطان محمود شاہ صاحب۔ ایم۔ ایس۔ سی۔ بی۔ ایچ  
ڈی (لندن) نے فرمائی۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد شیخ عبدالرشید صاحب  
مولوی سعید احمد انہر صاحب اور مولوی دین محمد شاہ صاحب نے تعادیر کییں  
دوسرا اجلاس دوپہر کا کھانا اور نماز ظہر و عصر کے بعد مکم مولوی بن محمد  
صاحب شاہ ایم اے کی صدارت میں منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن مجید اور  
نظم کے بعد مکم گمانی و احمد حسین صاحب اور مکم مولوی محمد حسین صاحب نے احباب  
جماعت کو نہایت احسن نفاذ کیں اور بتایا کہ وہ اپنے عمل سے ثابت کر دیں۔  
کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام واقعی اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے علمبردار  
تھے۔ آپ کے بعد مختصر سے صدارتی رہا مولوی کے بعد محترم بزرگوار سعید  
سرور احمد شاہ صاحب نے دعا فرمائی اور جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر  
ہوا۔ (سعید محمد عین شاہ ابن سید محمد امین شاہ صاحب مرحوم)

دعائے مغفرت امیر سے ایک عزیز بھائی محمد ابراہیم صاحب مورخہ ۲۲ جولائی کو ایک دفتر میں  
شہید ہوئے اور فریقہ اہل حق کے ہر ایک کے لئے دعا فرمائی۔ انا للہ  
ودانا الیہ راجعون۔ وفات کے وقت مرحوم کی عمر قریباً چھبیس سال تھی۔ عین عالم شباب  
ہیں ان کی اچانک وفات سب اقربا کے لئے بہت درد اور صدمہ کا باعث ہوئی ہے۔ مرحوم  
بڑے ہنس مکھ، سادہ اور خوش مزاج جوان تھے۔ اپنی خوش اخلاق، شگفتہ مزاج  
اور طبیعت کی سادگی کو وجہ سے انہوں اور عزیزوں سمی میں ہر روز بڑے بڑے سداور  
احباب جماعت سے مرحوم کی مغفرت اور سب اعزاء کے لئے مغفرتیں کی گئیں۔ ان کے لئے درگزر و دعا  
کے لئے نظر و دعا فرمائی۔

کا سلوک کرنے والے۔ اور نہایت  
درجہ دعائیں کرنے والے۔ صاحب  
رویاء۔ کثوت و اہام تھے۔  
لاذمت میں بھی ہر وقت تقویٰ  
کو نہ نظر رکھا۔ تسبیح کا بہت شوق  
تھا۔ اور خاص ملک تھا۔ آپ کے ذریعہ  
سے کئی خاندان احمدی ہوئے۔ اور  
آج تک ان کی اولاد میں مخلص احمدی  
ہیں۔ محترم ڈاکٹر نفس کریم صاحب مرحوم  
بن کا مکان انکھ کو سٹریٹ قادیان  
میں تھا۔ اور کئی مزارع حیات تھا  
مرحوم آف ہول بھی آپ کے ذریعہ ہوا  
احمدی ہوئے تھے۔

آپ کا سلسلہ بہت وسیع  
تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
و السلام کی صحبت میں گھر میں رکھتے  
کتابوں پر جا بجا نوٹ لکھتے ہوتے  
فارسی زبان پر آپ کو بہت عبور تھا  
حضرت مولوی عبید اللہ صاحب لاسٹل  
بوفارسی کے اجل عالم تھے اور شہر  
تھے میرے نہال میں سے قریبی رشتہ دار  
تھے۔ ان سے بہت محبت تھی۔ اکثر ان  
کی صحبت میں بیٹھے تھے۔ ۱۹۳۰ء  
کے انقلاب میں جب ساری کتابیں قادیان  
میں رہ گئیں۔ تو فارسی کی درخشاں  
طور پر کوشش کے حاصل کی۔ جو  
اب تک موجود ہے۔ قرآن کریم کی تلاوت  
ہر روز فرماتے۔ اکثر آیات اور سورتیں  
زمانی یاد تھیں۔ تمام قرآنی دعائیں زانی  
یاد تھیں۔ عربی زبان سے بھی لگاؤ تھا  
نمازوں کے لئے سوجوہا مل ملک لاہور  
میں نماز باجماعت کے لئے باق عدد  
جاتے۔ اپنا ہر ایک کام خود کرنے کی  
کوشش کرتے ہر ایک کی مدد کے لئے  
ہر وقت کمر بستہ رہتے تھے۔

۵. حوالہ بروز بدھ جمعہ کی غار  
کے بعد سینے میں درد محسوس  
ہوئی۔ کسی کو بتایا تک نہیں۔ ناشتہ کیا  
انکے بعد سارے پانچ بجے در نہایت  
شدید ہوا۔ پھر ڈاکٹر کو بلوایا گیا۔  
ڈاکٹر صاحب نے بتایا کہ دل کی شدید  
قسم کا درد ہے۔ ہسپتال کے عاویں  
خود وہ ل منتقل کر دیا گیا۔ بارہ بجے  
کے قریب لاہور سے چھوڑنے لگائی غریب  
ڈاکٹر احمد صاحب نے مجھے ٹیلیفون پر





